

ровоззренческий источник и в этом качестве служат важными взаимодополняющими элементами общей европейской культуры.

Литература

1. *Ойкен В.* Основные принципы экономической политики. М., 1995.
2. *Диакон Константин Голубев, Лукин С.В.* Теория ордолиберализма и католическое социальное учение: некоторые параллели / Христианское чтение №3 (34), 2010.
3. *Hoffner J., Kardinal.* Christliche Gesellschaftslehre.
4. *Эрхард Л.* Благополучие для всех. М.: Акад. народного хозяйства при Правительстве РФ. Дело. 2001.

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРИНЦИПОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ЛЮДВИГА ЭРХАРДА ДЛЯ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ БЕЛАРУСИ

Е. В. Люштык

Экономическая политика Людвига Эрхарда, примененная в Германии в 1948–1967 г., является одной из самых успешных и зарекомендовавших себя экономических систем. Эта политика, вошла в историю под названием «немецкое экономическое чудо», потому что благодаря грамотным экономическим и политическим мерам Германия восстановила и приумножила свои богатства в рекордно короткие сроки. Так объем промышленного производства в 1946 г. составлял 33 % от довоенного уровня, в 1950 г. ФРГ достигла довоенного уровня производства, а к 1956 г. оно удвоилось по сравнению с 1950 г., в 1962 г. – утроилось [2]. «Социальное рыночное хозяйство пошло трудным, но честным путем восстановления. Но именно благодаря этому ему удалось заново завоевать доверие всего мира.» [1].

В основе экономической политики Людвига Эрхарда лежат принципы социально-рыночного хозяйства. В первую очередь, в Германии была проведена денежная реформа, в результате которой была введена новая твердая валюта дойчмарка. Далее была проведена реформа цен, согласно которой произошло упразднение административного распределения ресурсов и контроля над ценами. Разрегулирование цен и заработной платы проводилось постепенно, но быстрыми темпами. Грамотная налоговая политика государства стимулировала труд, что повышало производительность. Большое внимание уделялось поддержке свободной конкуренции и проведение антимонопольной политики. Эрхардом неоднократно подчеркивалась важность свободы потребления, свободной конкуренции, свободы выбора, что «может быть обеспечено только в опре-

деляемом свободной конкуренцией и свободным образованием цен свободном рынке»[1].

На данном этапе принципы экономической политики Эрхарда имеют несомненную актуальность в социально-ориентированной экономической модели Беларуси.

В частности, начиная с 1992 года белорусский рубль был дважды деинфляционирован и трижды девальвирован, что отрицательно влияет на стабильность экономики и уровень жизни населения. Таким образом, до сих пор в Беларуси не была введена твердая валюта, что является основной устойчивого развития экономики.

Свободное ценообразование является основой конкурентного рынка. В Германии закон об отмене регулирования цен, был одним из ключевых в проведении политики социально рыночного хозяйства. В Республике Беларусь в настоящее время действует закон «О ценообразовании», согласно которому регулируемые цены (тарифы) применяются на:

- товары (работы, услуги) субъектов хозяйствования, занимающих доминирующее положение на товарных рынках Республики Беларусь и включенных в государственный реестр;
- отдельные социально значимые товары (работы, услуги), конкретный перечень которых устанавливается Президентом или по его поручению Советом Министров Республики Беларусь [5].

Причем последний перечень был расширен в декабре прошлого года с 14 наименований до 24.

Несмотря на жесткое государственное регулирование, некоторые шаги в этом направлении делаются. Так под давлением МВФ в 2010 году был принят Указ, согласно которому организации смогут самостоятельно определять методологию формирования себестоимости продукции.

Конкуренция является одной из составных частей успеха на рынке, основным инструментом управления рыночной экономикой. В Германии в 1957 году был принят закон против ограничения конкуренции, целью которого явилось поддержание конкуренции как экономического института. Антимонопольной политике в немецком социально-экономическом хозяйстве уделялась большое внимание, так как наличие монополий в экономике отрицательно влияет на развитие конкуренции и свободное ценообразование. Характеризуя ситуацию, сложившуюся в РБ в области демополизации, стоит упомянуть о том, что основным документом, регламентирующим конкурентные отношения, является Закон Республики Беларусь "О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции" (введен 1 марта 1993 года). Кроме того, создан специальный реестр предприятий, к которым должны применяться ограничения в ценовой политике, созданный еще в 1994 году. Однако этот

список не только не сокращается, но и постепенно разрастается. На сегодняшний день в реестре насчитывается более 150 компаний, которые доминируют в том или ином товарном сегменте белорусского рынка [3, 4].

Таким образом, принципы экономической политики Людвига Эрхарда, применимы и актуальны для социально-ориентированной модели экономического развития Республики Беларусь.

Литература

1. Интернет-адрес: <http://pestti4.narod.ru/Uchoba/ERHARD.htm>.
2. Интернет-адрес: http://derzava.com/art_desc.php?aid=205.
3. О Государственном реестре хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение, и Государственном реестре субъектов естественных монополий.
4. Интернет-адрес:
http://library.by/portalus/modules/beleconomics/readme.php?subaction=showfull&id=1096017681&archive=0310&start_from=&ucat=5&.
5. Интернет-адрес:
<http://pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=h19900255&p2={NRPA}>.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ КРАУДСОРСИНГА КАК НОВОЙ ФОРМЫ НАРОДНОГО ЗАКОНОТВОРЧЕСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В. И. Максимович

Развитие правового государства в Республике Беларусь связано с использованием новых эффективных форм взаимодействия институтов власти и гражданского общества. Одной из возможных перспективных форм публичной политики может являться технология краудсорсинга. Его сущность заключается в установлении прямого диалога между разработчиками тех или иных правовых нормативных актов и различными социальными группами общества [1, с. 154]. Актуальность внедрения инновационных технологий в процесс законотворчества обуславливается необходимостью демократизации общественной жизни, привлечения к разработке правовых норм жизнедеятельности белорусского общества всех заинтересованных граждан, трудовых коллективов и институтов управления. Переход от практики подготовки узкой группой специалистов проектов законов, указов и декретов Президента Республики Беларусь, постановлений Правительства и других органов исполнительной власти к широкому участию в законотворческой деятельности различных социальных групп общества является объективной необходимостью. Однако при этом следует соблюдать установленные нормы и правила формирования правовых актов с учетом международного опыта в полном соответствии с Конституцией Республики Беларусь.